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1. Przedmiot opracowania:

Przedmiotem opracowania jest wyliczenie uzysku energetycznego wynikajacego
Z wymiany istniejgcego oswietlenia wewnetrznego na oswietlenie energooszczedne oraz
budowy instalacji ogniw fotowoltaicznych w budynku Szkoty Podstawowej w Lalikach.

2. Podstawa opracowania:

Podstawe opracowania stanowia;:

- Inwentaryzacja istniejgcego oswietlenia,

- Projekt budowlano-wykonawczy wymiany oswietlenia,

- Wytyczne NFOSIGW dotyczace obliczenia uzysku energetycznego,
- Obowigzujgce normy i przepisy.

3. Oswietlenie wbudowane

3.1 Metodologia oblicze n

Roczne zapotrzebowanie na energie do oswietlenia ocenianego budynku E, oblicza sie
wedtug wzoru:
@
E, =LENI[A, [kWh/rok]

gdzie:
LENI roczne jednostkowe zuzycie energii do oswietlenia ocenianego budynku K\wh /(m?rok)
obliczane na podstawie zaleznosci 2

A powierzchnia uzytkowa poszczeg6lnych pomieszczen m?

Roczne jednostkowe zuzycie energii do oswietlenia LENI oblicza sie na podstawie
WZOru:
2
LENI ={F. (R, /10000](t, [F, (F,) + (t, (F,)I} + m+n@5/t, Ot, - (t, +t,)]}  [kWh/(m?rok)]

gdzie:

P, jednostkowa moc opraw oswietlenia podstawowego w budynku obliczana W / m?
na podstawie wzoru

t, czas uzytkowania oswietlenia w ciggu dnia, zgodnie z tabelg 1. h/rok

ty czas uzytkowania oswietlenia w ciggu nocy, zgodnie z tabelg 1. h/rok

to czas uzytkowania o$wietlenia bedacy suma czasow t it , zgodnie z tabelg h/rok
1.

t, liczba godzin w roku, 8760 h h

F wspotczynnik uwzgledniajacy wykorzystanie Swiatta dziennego w os$wietleniu, -
zgodnie z tabelag 2.

F wspotczynnik uwzgledniajacy nieobecnos$¢ uzytkownikébw w miejscu pracy, -
zgodnie z tabelg 3.

Fe wspotczynnik uwzgledniajacy obnizenie natezenia oswietlenia do poziomu -
wymaganego, obliczany na podstawie wzoru 3

m=1 gdy stosowane jest oswietlenie awaryjne; w przeciwnym razie m=0 -

n=1 gdy stosowane jest sterowanie opraw; w przeciwnym razie n=0 -

Tabela 1. Roczne odniesieniowe czasy uzytkowania oswietlenia w budynkach

| Lp. | Typbudynku | Czas uzytkowania o $wietlenia w ci agu roku, h/a




tp Iy to
1 Biura 2250 250 2500
2 Szkoly 1800 200 2000
3 Szpitale 3000 2000 5000
4 | Sportowo- 2000 2000 4000
rekreacyjne

Tabela 2. Uwzglednienie wptywu swiatta dziennego w budynkach

Lp. Typ budynku Rodzaj regulacji Fp
1 ) . Reczna 1.0
Biura, budynki sportowo-
rekreacyjne i i
5 Regulacja $wiatta 0.9
z uwzglednieniem $wiatta dziennego
3 Reczna 1.0
4 | Szkoly, szpitale Regulacja $wiatta 0.8
z uwzglednieniem $wiatta dziennego

Uwaga — Zalozono, ze co najmniej 60 % instalowanej mocy elektrycznej jest sterowane.

Tabela 3. Uwzglednienie wptywu obecnosci pracownikow w miejscu pracy

Lp. Typ budynku Rodzaj regulacji Fo
1 Reczna 1.0
2 Biura, szkoly Automatyczna 0.9
3 Budynki sportowo-rekreacyjne, | Reczna 1.0
4 Szpitale Reczna (czesciowo automat.) 0.8

1) W przypadku automatycznej regulacji, co najmniej jeden czujnik obecnosci powinien byc
zainstalowany w pomieszczeniu a w pomieszczeniach duzych, co najmniej jednym czujnik
obecnosci na 30 m® Zatozono, ze w przypadku automatycznej regulacji, co najmniej 60 %
instalowanej mocy elektrycznej jest sterowane.

Wspotczynnik uwzgledniajacy obnizenie poziomu natezenia o$wietlenia do poziomu
wymaganego oblicza sie wedtug wzoru:
®3)
F. =(1+MF)/2

gdzie:

MF wspofczynnik  utrzymania, przyjmowany na podstawie projektu, gdy -
stosowana jest regulacja utrzymujgca natezenie oswietlenia na wymaganym
poziomie

Gdy nie ma regulacji utrzymujacej natezenie oswietlenia na poziomie wymaganym to
warto$¢ wspotczynnika F. wynosi 1.

Jednostkowg moc opraw oswietlenia ocenianego budynku R oblicza sie na podstawie
wzoru:

z (4)
P
P — rzecz [\N/mZ]
N ZAf
gdzie:

P moc instalowana opraw os$wietlenia podstawowego w poszczegdlnych W
rzecz - .
pomieszczeniach

A powierzchnia uzytkowa poszczeg6lnych pomieszczen m




3.2 Wyniki oblicze n
Pn - Pn - . . E.

pg;q pomig’fzzgema r[anvg]- S| P [h/:cD>k] [h/:gk] [h/:gk] Y |Fo| Fo | Fe fmn [K\I7\I/Eh|\/lrllwlszi?6k] [K\L/vErlu\/l:npzrfrjék] [EWFT)?JQ]E i
o1 Klatka 2352 | 510 | 2,34 |1800| 200 | 2000 [8760| 1| 1 | 1 |1]0| 11,20 5,68 263,52 | 133,52
- schodowa
-02 |magazyn 520 | 11,54 | 6,15 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 |[1]0| 24,08 13,31 125,20 | 69,20
-03 | wiatrotap 476 | 12,61 | 8,82 |1800| 200 | 2000 [8760| 1| 1 |1 [1]0| 26,21 18,65 124,76 | 88,76
04 |szatnia 166,24 | 4,93 | 3,06 |1800| 200 | 2000 [8760| 1| 1 [ 1 [1]|0]| 1087 7,11 1806,24 | 1182,24
05 |rozdzielnia NN | 12,38 | 9,69 | 549 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |[1]|0| 20,39 11,99 252,38 | 148,38
_06 | gabinet lekarski | 14,42 | 11,10 | 9,71 [1800| 200 | 2000 [8760| 1 | 1 | 1 [1|0] 2319 20,42 334,42 | 294,42
-07 | magazyn 9,00 | 6,67 | 3,56 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1]0| 14,33 8,11 129,00 | 73,00
08 |kotlownia 38,51 | 4,67 | 3,58 |1800| 200 | 2000 (8760 1| 1 | 1 [1]0] 10,35 8,17 398,51 | 314,51

POMIESZCZENIE | 3698 | 6,49 | 3,65 [1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |1|0]| 13,98 8,30 516,98 | 306,98
-09 |techniczne
-010 | zuzlownia 3,52 | 17,05 | 9,09 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 [1]0| 35,09 19,18 123,52 | 67,52
-011 | skiad paliwa 10,83 | 11,08 | 5,91 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 |[1]0| 23,16 12,82 250,83 | 138,83
o1 sv%r;r']?;zcze”'e 14,61 | 821 | 4,79 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |1]0]| 17.43 10,58 254,61 | 154,61
02 |gabinet dyrekcji | 15,68 | 11,48 | 9,76 |1800| 200 | 2000 [8760] 1 | 1 | 1 [1]0]| 2396 20,52 375,68 | 321,68
03 |salalekcyjna | 62,60 | 10,86 | 6,17 |1800 | 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1]0| 22,73 13,33 | 1422,60 | 834,60
04 |toaleta 16,48 | 18,20 | 9,89 |1800| 200 | 2000 (8760 1| 1 | 1 [1]o| 37,41 20,78 616,48 | 342,48
05 |toaleta 3,92 | 40,82 | 22,96 | 1800 | 200 | 2000 [8760] 1| 1 | 1 [1]0| 8263 46,92 323,92 | 183,92
06 |toaleta 15,30 | 11,76 | 11,70 | 1800 | 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1]0| 24,53 24,40 375,30 | 373,30

Klatka 16,80 | 7,14 | 6,25 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |1]|0| 15,29 13,50 256,80 | 226,80
07 |schodowa
08 |korytarz 250.89| 5,08 | 3,28 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1|0]| 1116 7,56 2899,89 | 1963,89
09 |salalekcyjna | 53,36 | 15,74 | 7,23 | 1800 | 200 | 2000 [8760] 1 | 1 | 1 [1]0]| 3248 1547 | 1733,36 | 825,36
010 |salalekcyjna | 50,91 | 16,50 | 7,58 | 1800 | 200 | 2000 [8760] 1 | 1 | 1 [1]0]| 34,00 16,16 | 1730,91 | 822,91
011 |salalekcyjna | 50,94 | 16,49 | 7,58 |1800| 200 | 2000 [8760] 1 | 1 | 1 [1]0| 33,98 16,16 | 1730,94 | 822,94
012 |magazyn 13,98 | 858 | 2,29 |1800| 200 | 2000 (8760| 1| 1 | 1 [1]o0| 18,17 5,58 253,98 | 77,98




1.1 |biblioteka 14,55 | 12,37 | 7,22 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |1]0]| 2574 15,43 | 374,55 | 224,55
1o ﬁgﬁg’z yoielski | 1428 | 1261 | 7.14 | 1800 | 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 |1|0| 2621 15,29 374,28 | 218,28
1.3 |salalekcyjna | 56,82 | 14,78 | 6,79 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1]0| 30,57 14,59 | 1736,82 | 828,82
1.4 |toaleta 9,78 | 24,54 | 13,19 | 1800 | 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 [1]0]| 50,08 27,38 | 489,78 | 267,78
1.5 |toaleta 9,78 | 24,54 | 13,19 | 1800 | 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 |1]|0]| 50,08 27,38 | 489,78 | 267,78
L6 ‘;Larfgzowa 16,80 | 7,14 | 6,25 |1800| 200 | 2000 (8760| 1| 1 | 1 [1|0| 15,29 13,50 | 256,80 | 226,80
1.7 |korytarz 259,88| 3,23 | 2,71 |1800| 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 |1|0| 7,46 6,43 | 1939,88 | 1669,88
1.8 |salalekcyjna | 54,00 | 1556 | 7,15 |1800| 200 | 2000 [8760[ 1 | 1 [ 1 [1]0| 32,11 15,30 | 1734,00 | 826,00
1.9 |salalekcyjna | 50,91 | 16,50 | 7,58 | 1800 | 200 | 2000 |8760| 1 | 1 | 1 [1]0| 34,00 16,16 | 1730,91 | 822,91
1.10 |salalekcyjna | 50,65 | 16,58 | 7,62 |1800| 200 | 2000 [8760] 1 | 1 | 1 [1]0]| 3417 16,24 | 1730,65 | 822,65
1.11 | magazyn 13,84 | 8,67 | 2,53 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 |1]|0]| 18,34 6,06 253,84 | 83,84
1.12 | biblioteka 19,80 | 8,08 | 5530 |1800| 200 | 2000 |8760| 1| 1 | 1 [1]o]| 17,16 11,61 | 339,80 | 229,80

SUMA 907,81 530,03 | 27750,92 | 16256,92




3.3 Podsumowanie wynikéw:

LENI istn. LENI proj. EL istniej ace EL projektowane ROCZHy ZySk enel’gii
[KWh/m ?*rok] [KWh/m ?*rok] [KWh/rok] [KWh/rok] [KWh/rok]
907,81 530,03 27 750,92 16 256,92 11 494,00

3.4 Prosty czas zwrotu

Przy obliczaniu planowanego czasu zwrotu inwestycji przyjeto koszt 1 kWh energii
elektrycznej na poziomie 0,68 gr.

Koszt energii elektrycznej dla potrzeb oswietlenia przed modernizacja;
K, =27 750,92*0,68 = 18 870,63 z}/rok
Koszt energii elektrycznej dla potrzeb oswietlenia po modernizacja:
K, = 16 256,92*0,68 = 11 054,71 zl/rok
Roczna oszcz edno $¢ kosztéw:
K=K,—K;=18870,63—-11 054,71 =7 815,92 zl/rok
Prosty czas zwrotu obliczono na podstawie wzoru:

SPBT = Kinw/ K

gdzie:
Kinw— koszt inwestycji na podstawie kosztorysu inwestorskiego — 130 426,17 zt brutto

zatem:
SPBT = 130 426,17/7 815,92 = 16,68 [lata]



4. Instalacja fotowoltaiczna

4.1 Obliczenie ilo $ci energii dla ogniw fotowoltaicznych

Usprawnienie obejmuje produkcje energii elektrycznej ze zrodet odnawialnych poprzez
zastosowanie ogniw fotowoltaicznych. System bedzie pracowat na potrzeby instalacji

zasilajgcej urzadzenia techniczne i oswietlenie.

Tabela przedstawiajgca zyski energetyczne dla proponowanych ogniw fotowoltaicznych.

miesigc nastonecznienie | Sprawnosc¢ Sprawnos¢ | Powierzchnia | llos¢ energii
ogniw przetwornicy | modutéw pozyskanej z
modutow
Styczen 24,40 16% 81% 13,90 43,96
Luty 37,20 16% 81% 13,90 67,01
Marzec 77,90 16% 81% 13,90 140,33
Kwiecien 119,00 16% 81% 13,90 214,37
Maj 152,00 16% 81% 13,90 273,82
Czerwiec 165,00 16% 81% 13,90 297,24
Lipiec 168,00 16% 81% 13,90 302,64
Sierpien 144,00 16% 81% 13,90 259,41
Wrzesien 100,00 16% 81% 13,90 180,14
Pazdziernik 61,60 16% 81% 13,90 110,97
Listopad 25,60 16% 81% 13,90 46,12
Grudzien 17,40 16% 81% 13,90 31,35
SUMA 1 967,35

Kompletny zestaw skiada sie z:

1. paneli fotowoltaicznych.
2. regulatora pradu tadowania.

3. przetwornicy pradu statego na zmienny.

4. licznika energii
4. okablowania - przewod solarny.

Sprawnos¢ konwersji promieniowania stonecznego na energie elektryczng przyjeto na
poziomie - 16%.

Sprawnosc¢ przetwornicy przyjeto na poziomie - 81%.

4.2 Obliczenie prostego czasu zwrotu

- szacowana ilos¢ energii mozliwa do uzyskania z instalacji fotowoltaicznej wynosi:

1 967,35 [kWh/rok]
- Cena energii wg taryfy - 0,68 [z/kWh]
- Oszczednosé wynikajgca z uzyskanej energii — 1 337,80 [zH/roK]

- Koszt wykonania instalacji — 24 367,60 [zi]

- Czas zwrotu inwestycji — 18,21 [lata]




